

# 具追溯力 勢損脫歐後外資信心 英謀設國安投資法 疑針對中國

## 罕有具追溯力 商界憂寒蟬效應

彭博通訊社引述消息人士透露，英國首相約翰遜政府正草擬名為《國家安全及投資法案》的新法例，賦予內閣官員權力，可限制甚至推翻外國對英國企業的收購和投資，以免敵對國家取得英國主要資產的控制權。儘管法案未有點名針對任何國家，但英方早前禁制中國電訊設備生產商華為，參與英國的5G網絡建設，外界揣測新法案是針對中國。



保守黨議員早前向約翰遜施壓，促使約翰遜禁制華為參與英國5G基建項目。

據匿名消息人士稱，《國家安全及投資法案》正處於最後草擬階段，或於本月稍後公布，除了涵蓋國防和主要基礎設施等領域外，亦會設定條款，保護英國敏感的知識產權和學術合作。

### 會插手中資核能項目

新法案最具爭議的條文，是建議允許政府以涉及國家安全為理由，干預外國資金參與的投資項目，而且具有追溯力，意味以往完成的收購和併購交易，英國政府官員亦可檢視，若威脅英國國家安全，將有權推翻交易。

法案未有點名針對任何國家，但外界

揣測是針對中國。英國執政保守黨國會議員早前向約翰遜施壓，促使約翰遜改變決定，禁制華為參與英國5G基建項目。此外，英國政界長期關注中國參與英國的核能計劃，在2016年，時任英國首相文翠珊一度叫停中國有份投資的欣克利角C核電站，但最終批准繼續進行。

### 屬優先議程 或本月呈法案

約翰遜政府一直希望加強規管外國在當地的投資和併購計劃，以保障國家安全，去年12月已提出建議，包括政府在必要時，有權「就交易增加條件，又或

阻止交易」，未有履行新規定的企業將受到制裁。政府表示目的是為商界提供一個透明的制度，同時保護英國的主要資產。

英國商業、能源和產業策略部發言人表示，法案屬政府的優先議程，會在適當時間提交國會。消息人士則稱，政府或於本月稍後向國會提交法案，目前黨內仍就部分條文進行磋商，提交時間或會推遲，但認為英國推出具追溯力的法例是極不尋常，可能損害投資者的信心，無助英國政府在脫歐後積極吸引外資和提振貿易。

■彭博通訊社

英國計劃提出《國家安全及投資法案》，賦予政府推翻可能「危害國安」外國商業投資項目的權力，不過法案可能擁有追溯力，與英國向來的做法不同，隨即引起輿論關注。

英國是奉行普通法的國家，法例大多沒有追溯力。當地商界擔心，當局一旦以具追溯力的法例推翻已經完成的外國投資項目，將會重挫投資者信心，尤其是在英國脫歐後急欲吸引外資這個時機。英國大型商界組織英國董事學會昨日發聲明，批評追溯性措施只應在「極端情況」下引入，否則會對整體投資

環境產生寒蟬效應，呼籲英國政府盡快公布法案細節，提高透明度。

英國有份簽署的《歐洲人權公約》第七條明文規定「禁止任何刑事相關的法律溯及既往」，不過英國的議會主權原則則有時會凌駕這一規定，例如《1991年戰爭罪刑法》便容許英國法院對二戰時期戰爭罪行有追溯權，《2003年刑事審判法》亦規定在足以入罪的新證據下，可以對已經被裁定無罪的謀殺或特定重罪疑犯進行重新審訊。英國一些稅務條例亦具有追溯力。

■綜合報道

## 英主要投資者 華企恐成追究對象

中國是英國近年外國投資主要來源，在基建及高科技等重要領域，經常都可以見到中國企業的身影。不過與此同時，英國傳媒及政客卻經常拿中國投資大做文章，聲稱可能會威脅英國國家安全，一旦英國政府真的立法允許以國安為由，推翻過往的投資合作，一些曾是輿論焦點的中國投資項目可能會首當其衝。

英國近年最大宗涉及中國投資的爭議，要數欣克利角C核電站項目。英國於2010年決定興建欣克利角C核電站，承建核電站的法國電力公司於2015年宣布與中國廣核集團達

成投資協議，中廣核將對項目出資1/3，各方本已同意安排，但2016年新任英國首相文翠珊卻在簽約前一天宣布押後項目，引起連串風波，結果英國政府在個多月後才開綠燈批准動工。

另一項爭議則涉及被美國針對的華為。今年5月，華為與倫敦帝國學院達成總值500萬英鎊(約5,049萬港元)的協議，同意在該校設立技術中心，為該校提供5G技術及研究資助，當時便有英國國會議員形容兩者合作關係「令人非常憂慮」。

■綜合報道



華企有份投資欣克利角C核電站。網上圖片

# 船員違令蒲吧 英核潛艇爆疫 35人中招



「警戒」號爆發新冠疫情。網上圖片

體船員1/4。爆疫的核潛艇「警戒」號搭載三叉戟核導彈，是英國海軍核威懾力重要一環，造價達30億英鎊(約302億港元)。消息人士透露，該潛艇數周前開始停靠在佐治亞州一個美軍基地進行維修，其間有船員上岸消遣。疫情其後在潛艇上蔓延，染疫者包括一名高級軍官和一名軍醫，前者更是負責保管船上核導彈的核武密碼。

### 伯明翰擺烏龍 派二手檢測工具

英國當局正加強病毒檢測工作，伯明翰市議會前日向伯明翰大學附近的住戶派發鼻拭子檢測工具，然而有學生發現內裏有密封袋，上面寫有姓名和地址，明顯被使用。市議會承認出錯，正調查事件。

■綜合報道

英國新冠疫情近期急劇反彈，當局實施嚴格防疫措施，然而英軍一艘核潛艇在停泊美國佐治亞州期間，部分船員違令到當地酒吧和脫衣舞俱樂部消遣，結果導致疫情在船員之間蔓延，至少35名船員中招，佔潛艇整

## 新冠致永久失聰 英國首例

英國倫敦大學學院團隊在《英國醫學期刊病例報告》發表研究報告，指出一名男子感染新冠肺炎後，永久喪失左耳聽力，屬英國首宗同類病例。醫學專家指出，已知新冠病毒會導致失去味覺和嗅覺，

以及損害器官，新案例卻顯示可能引致突發性的永久失聰，呼籲醫生應及早注意，盡快作出治療。

報告指出，該名45歲男子患有哮喘，染疫入院後一度入住深切治療部，曾服用瑞德西韋和類固醇等藥

物。在移離深切治療部約一週後，他的左耳持續出現耳鳴，很快便失去聽覺。醫生檢查他的耳道及耳膜沒有異常，而是出現通常由病毒引發的「感覺神經性耳聾」導致失聰。

■綜合報道

## 美藥廠暫停新冠抗體藥物實驗

繼美國醫療用品生產商強生宣布因一名參與者出現不明病症，而暫停疫苗研發實驗後，美國藥廠禮來亦於前日宣布，基於安全憂慮，已暫停正研發的新冠病毒抗體藥物第3階段臨床實驗。

### 特朗普曾服類似藥物

禮來和另一藥廠再生元製藥上周分別向美國食品及藥物管理局(FDA)，申請抗體療法緊急使用授權。美國總統特朗普正是使用再生元製藥的「抗體雞尾酒療法」治療

新冠肺炎，而禮來的抗體藥物與它類似。

禮來自8月起展開抗體藥物「LY-COV555」臨床試驗，計劃在美國、丹麥和新加坡招募合共1萬名住院新冠患者參與。參與者除接種抗體藥物或安慰劑外，也會服用抗病毒藥物瑞德西韋。禮來發表聲明稱，基於謹慎考慮，獨立數據安全監管委員會(DSMB)已建議暫停實驗，保障參與者的安全，不過並未透露更多細節。

美國斯克里普斯醫療研究所主任

托波爾認為，禮來此前的實驗並未出現任何嚴重副作用，對禮來以安全理由叫停試驗感到驚訝。叫停的消息拖累禮來股價前日收市下跌3%。

■美聯社/路透社/法新社



禮來未有詳細解釋暫停實驗的原因。

## iPhone 12 周五開訂 不配充電器耳機



新版 iPhone 有 5 種顏色。美聯社

蘋果公司前日發表4款iPhone 12智能手機，包括iPhone 12、iPhone 12 mini、iPhone 12 Pro及iPhone 12 Pro Max。除了首次支援5G外，蘋果亦特別強調新機的環保元素，包括使用再生稀土生產、停止隨機附送充電器及有線耳機等。

同為6.1吋的iPhone 12及Pro將於10月16日起開始預訂，10月23日發售，兩者屏幕均為6.1吋，Pro則多了一個鏡頭，且採用不銹鋼邊框，故機身較重，亦有較大容量選擇。至於新加入的5.4吋版mini及6.7吋的Pro Max則要到11月6日才開始預訂，11月13日發售。

### 入門價5999元 貴上代一截

售價方面，iPhone 12在港6,799港元起，mini由5,999港元起，Pro售8,499港元起，Pro Max則售9,399港元起。與上一代iPhone

11相比，iPhone 12系列整體價格高了一級，mini售價與iPhone 11最基本款式齊齊，香港定價亦較美國市場高。

此外，雖然今代iPhone 12終於支援5G網絡，但暫時只有美國版的Pro及Pro Max才支援速度較快的高頻mmWave 5G，香港版只能使用中頻的Sub-6 5G。有分析便指出，雖然蘋果在發布會上強調iPhone 12可享有快速上網，但在美國等5G網絡建設仍未完善的國家，iPhone 12未必能夠發揮最大潛力，消費者或會因此感到失望。

■綜合報道



## 日越料簽軍備出口協議 強化印太國防

日本首相菅義偉將於下周出訪越南及印尼，是他上任後首次外訪。據報在越南期間，菅義偉將會與越方簽訂防衛設備及技術出口協議，日本傳媒指，日本政府希望藉此加強印太地區國家的國防能力，以抗衡中國的海洋活動。

日本解禁軍備出口一方面是為了提升軍事影響力，同時希望降低軍備研發生產成本，出口軍備至

東南亞國家更是希望藉此抗衡中國。不過日本軍備的吸引力似乎不大，至今只曾成功在今年8月向菲律賓出口預警雷達系統。據報日本政府正與印尼及泰國商議簽訂類似協議，提高東南亞的需求。

除了出口軍備外，日本近年亦不斷加強軍力以抗衡中國，海上自衛隊最新型3,000噸級常規動力潛艇「大鯨」號昨日便舉行命名及下水禮，預計在2022年3月起服役。日本「防衛計劃大綱」定下自2010年起，將潛艇數量由16艘增至22艘的目標，待「大鯨」服役後，這個目標就能達成。

■綜合報道